

# 老兵温立新

本报记者 李万祥



## 高级参谋

隆冬时节，中部战区联合作战指挥中心内，一场研究性演习正在进行。“敌机两批6架，预计×时×分飞临我防空作战区域”，看到测绘导航后台突然弹出的预警信息，该战区联指中心某保障队总工程师温立新立即组织官兵在计算机上展开紧张作业，根据情况标绘敌情图、我情图等，辅助首长决策。

温立新经历过无数次这样大大小小的考验，他用心做好测绘导航的技术表达，紧贴能打胜仗、科技前沿和人才培养要求不断创新，从而实现为胜利精准导航。

## 军事工匠

温立新谈吐中的朴素表达，衬着他那张四方脸庞，流露出军人的厚实坚韧。

10多年研发项目20多个，3次填补我国军事技术空白，11次填补战区空白……温立新紧盯科技前沿创新，被誉为“军事工匠”。他的科研成果在机关和部队都得到了广泛应用。

“关键设备缺失，演习时误的是成绩，战时就要面对胜负和官兵的生死！能不能研制一种工具，可以让使用北斗系列装备的基层部队开展战场快速检查维修？”陷入苦苦思索的温立新在自己的一次就诊过程中，从医院的红外体温枪获得灵感。他首

### 人物小传：

温立新，入伍30余年，现任中部战区联合作战指挥中心某保障队总工程师。

近年来，温立新先后参加和牵头组织了奥运安保、首都阅兵、上合联演等30多项重大军事活动的测绘导航任务，破解了大量难题，创造了我军联合演习作战保障的10多个“首次”。温立新紧盯科技前沿创新，自主研发了20多个科技项目，3次填补我国军事技术空白，军事效益显著。

△ 联合作战条件下的测绘导航保障，需要融合陆、海、空、天、电磁、网络，甚至是心理战场等多维度信息。图为温立新在采集测绘数据。

张立培 张坤平摄影报道

“过去阅兵，都是在纸质地图上量算分析、排兵布阵，不仅费时费力，也缺乏精准性。”温立新指着研发的“阅兵组织实施推演系统”说，这个系统能在任意时间节点，显示出任意方队的位置状态信息，实现了精准量算、模拟推演阅兵方案和行动计划，使拟制计划更精准，方案推演更逼真。

《水文地质工程地质》《计算机仿真》《军事学术》……温立新的办公室书柜里有各种各样的杂志期刊，办公桌上也堆满了书。走进这间办公室，就能明白什么是联合作战条件下的“测绘导航”。

2016年2月份，战区成立，全新登场的保障队顺势而生。作为该保障队总工程师的温立新，担负着科研、重大演习保障和人才培养等任务的统筹和牵头工作。

温立新牵头编制《测绘导航队三年建设规划》，设计了“大纵深、宽覆盖、军地协调”的大测绘导航格局。在两个月内，他组织编制了《中部战区军事地理》和《中部战区专题地图集》等5部书籍，并带领课题组攻克了建队之初系统资源不足、兵要信息载入、场景快速浏览等重难点问题，构建起战场三维地理环境，为联指中心提供了形象直观的战场地理信息。

“我们要通过自己的努力，使海量的数据资料成为战区战斗力的助推器、首长决策的支撑力。”温立新认为，在“战区主战，专司主营”和信息化条件下联合指挥、联合打击、联合保障格局下，大数据成为内在需要和必然选择，于是提出了《战区战场环境大数据建设的方案》。

他带领攻关小组依托大数据研究申报了《战区战场环境大数据可视化分析》科研项目。目前，该项目已经成功获准立项，温立新也正带领团队紧锣密鼓展开研发。

此次将非接触式红外检测技术运用于北斗装备故障检测。

借助新研发的智能检测系统，只要将故障装备放入其中，片刻之后系统便找到“病症”，同时一份详细的检测及维修报告也被打印出来。这使基层部队对信息化装备的自主检修能力提高了一大步。

测绘导航是一门讲究精准度的艺术。在温立新看来，所谓的“精准”包括两个方面，一是对地理要素的时空基准和空间属性精准定位；二是对军事地理和兵要信息精准表达，更多的是对需求精准定位。比如，联合作战条件下，仅提供一张图远远不能满足作战需求。“要让地图‘准’，我们就要对其实行二次开发，运用大数据、云计算等新技术展现。”

“绝不能让‘拳头’进入了现代化，‘脑袋’里还是老办法！”温立新说。一次战役演习前，导演部将相关数据方案输入温立新研发的“战区联指战役筹划仿真及辅助决策系统”，很快就能生成三维立体的战场环境，实施过去无法完成的决心方案模拟推演和战场空间冲突检测及室内战场勘察，使作战计划的拟制更加接近实战。

## 金牌教官

“他针对每名徒弟的培养模式都不尽相同，会根据不同人的专业和特点，抓针对，搞创新，效果好，成效大。”作为温立新的“得意门生”，该保障队副队长冯欣深有感触。

温立新从事测绘导航工作以来，始终把人才培养作为所在部队的“强筋壮骨工程”。10多年来，他先后为部队培养输送测绘导航业务尖子数百人，其中有的成为军委机关参谋人员，有的成为军校教授，2人成为总工程师，5人成为团以上领导干部。

“他在育人方面是个有心人，总是把平时的经验和想法记录下来，资料和规定收集起来，长此以往，形成了一本‘育人笔记’。”某保障队总工程师王鸿感叹说。

翻开温立新的“育人笔记”，日常所需的工作规定、科研资料、项目申报方法等内容一目了然，具体的注意事项、情况说明等细致详实，让人受益匪浅。

战区成立后，面对全新的联合作战条件下测绘导航保障需求，温立新主动把参谋技能纳入业务训练，让大家学指挥、学战术，为军事地理产品赋予精准可靠的“作战生命”，为战区联指中心培养了一批“既懂技术又懂指挥”的复合型人才。

30多年来，温立新研发的项目获1项军队科技进步一等奖、2项二等奖、6项三等奖，荣立二等功2次、三等功6次，多次受到全军、原北京军区和中部战区表彰。

“为打胜仗提供精准测绘导航，是我的毕生追求！”温立新的话坚定有力。



本报记者

李己平

65岁的高友远，名字听起来很中国，但他长得很北欧，高大威猛的身材、灰白的短发、红红的脸庞是其显著特征。他的中文名字取意“有朋自远方来”，十几年的冰雪奇缘经历表明，果然是名如其人。

他曾是瑞典一个不知名的小镇警察，生平两大爱好是定向运动和越野滑雪。1998年，他将世界定向运动首次引进中国，并于2002年在吉林长春市净月潭举办“奥托昆普定向赛”。他认为长春与瑞典有许多相似之处，特别是冬季的白雪与绿色的松树让他找到了家的感觉，他觉得这是体现自己价值的地方。

他发现，长春有非常好的冰雪条件，但以往人们并不会利用，只是简单地堆个雪人，玩玩冰上爬犁，抽个冰猴。2003年，他把在欧洲非常流行的瓦萨国际滑雪引进长春，搭起长春与世界交流冰雪文化的平台。在瑞雪纷飞、银装素裹的绝美冰雪世界中，净月潭瓦萨已经成为吉林省每年新年伊始最重要的大型旅游文化活动，还成为开展冰雪运动、促进对外文化经贸交流的最佳平台。2012年，高友远凭借自身所作的贡献，荣获“长春友谊奖”。

“我想让我的异国亲人们生活得更有品质、更健康！”出于这种质朴的情怀，已经60多岁的高友远如今还在作着不懈的努力。10多年来，高友远和他的团队将滑雪课程教授给长春的大学生们，儿童瓦萨也如火如荼地开展起来。瓦萨所倡导的健康生活理念、生活方式，已深深地植根于长春市民心中。

## 身边科技工作者

李意德：

## 穿梭雨林三十载

本报记者 袁 勇

位于海南岛西南部的尖峰岭国家森林公园，拥有中国现存整片面积最大的原始热带雨林。雨林内蛇虫遍布、人迹罕至。同时这里生物多样性丰富，生物链网复杂多变。为了挖掘这座生态研究富矿，海南尖峰岭森林生态系统国家野外科学观测研究站站长李意德成了常客。30多年来，他忍受着艰苦的环境，克服重重困难，在原始热带雨林这个野外实验室中，交出了一份份出色的答卷。

1982年，李意德从中南林业科技大学毕业后，被分配到中国林业科学研究院热带林业研究所的森林生态研究室工作。“我第一次来海南岛热带原始雨林中采集标本，就被这里丰富的植物种类所震撼，坚定了我从事热带雨林生态系统研究的想法。”李意德回忆道。

“早些年我进来常常迷路，却发现自己不断回到原点，一直在绕圈子。后来我找到一个方法，就是听水流的声音，然后顺着往下游走，一定可以找到出口。”30多年来不断穿梭原始雨林，李意德累积了许多经验。

平均每年影响海南的台风有8个，登陆的有2个到3个，台风及其带来的暴雨是热带雨林生态系统监测的一个重要环境因素。当台风来临，普通人都避之不及之时，李意德则带领他的团队走进雨林，捕捉台风带来的“信息”。“大树被连根拔起、道路被冲毁、小桥被淹没，这些都是常事，危险性可想而知。有一次我们在狂风暴雨中赶赴实验地域，折断的大树枝从一位同事的肩膀旁砸下来，现在想想真是后怕。”李意德说。

原始森林中没有电，没有通信信号，当然就更没有网络信息。“如果我们要在某个实验点上固定观测，往往就要住在这里。有一次观测，我和同事们一起在用葵叶搭建的篷子里住了1个多月。”在李意德看来，如果没有一种对未知世界勇于探索的态度和坚持不懈的精神，从事热带雨林研究只是一句空话。

念念不忘，必有回响。30多年的坚持，换来的是丰硕的科研成果。在李意德的带领下，目前尖峰岭生态站建立了完善的生物多样性监测区域样地系统，证实了热带雨林具有强大的碳汇能力和应对全球气候变化的功能，对中国热带地区的森林生态恢复以及可持续管理具有重要科学意义和实践价值。

在李意德看来，与原始热带雨林打了30多年交道，早已经超出了一份普通工作的含义，“我感觉我已经和热带雨林融为一体，成为这里的一分子”。

## 行进中国

### 精彩故事

每个故事都是时代印记



本版编辑 胡文鹏 杨开新 徐 达  
联系邮箱 jjrbrw@163.com

# 村里有个“杨兄弟”

本报记者 吴秉泽 王新伟



△ 1月5日，  
杨波(左一)在村  
民家中走访。

▷ 海嘎村  
新貌。  
本报记者  
吴秉泽摄

临近春节，乌蒙山脉深处的贵州省六盘水市钟山区大湾镇海嘎村年味渐浓。1月5日，村民熊国亮邀约邻居，来家里杀年猪。“如今村里大变样，百姓生活越来越好。”熊国亮告诉《经济日报》记者，大家从心里“感谢驻村工作队，感谢杨兄弟”。

熊国亮口中的“杨兄弟”，名叫杨波，是钟山区民宗局派到海嘎村的驻村干部。

2010年3月份，28岁的杨波主动要求到海嘎驻村。“我当时豪情万丈，感觉就像即将奔赴沙场的战士，决心干出一番成绩。”在农村出生、长大的杨波，自认为对农村比较了解，心想“做好驻村工作应该不难”。但杨波经过多天走访发现，很多困难还在后面等着他。

全村360多户、1620多名群众散居在石旮旯里，全村仅有一条通村公路，通组连户路缺失，村民出行“晴天一身

灰，雨天一身泥”；村里仅有的几个小水窖年久失修；产业基础薄弱，村民守着几亩薄田，种植玉米、马铃薯和苦荞，脱贫门路有限。

对杨波这个一心想帮村民脱贫的“外来干部”，村民也不怎么信任：“二十几岁的娃娃，能干出个啥？”“农村的事情，他懂得吗！”……

问题究竟出在哪儿？“要想村民跟着自己干，就得让村民知道自己是真心对他们好。”为了找到症结，杨波挨家挨户走访，谈心交朋友，帮助群众解决实际困难。

董家院子的村民希望改善连户路，于是杨波申请来2万元资金，再动员村民投工投劳，修成了一条长700米、宽2米的硬化路。

遇到村民干农活，杨波卷起裤脚，跳下田坎，一边帮

忙，一边和村民“瞎侃”。

渐渐地，杨波用自己的行动赢得了村民信任，渐渐成了村民口中的“杨兄弟”。

2013年，第二轮驻村工作启动后，杨波再次申请到海嘎驻村，这次与杨波一道进入海嘎的还有一个5人组成的工作队。

第二轮驻村工作启动后，适逢国家大力实施精准扶贫，贵州省启动实施“四在农家·美丽乡村”基础设施建设六项行动计划，不少发展资金投入到海嘎等贫困村，用于改善基础设施，推动产业发展。

面对新机遇，杨波决心带领村民换种新活法。一方面，杨波带头制定了发展规划；另一方面，积极奔走，跑资金、要项目，一个个增强发展内生动力的项目相继在海嘎落地。

2014年，村中修建起了一座库容为200立方米的小水库和30多口小水窖；2016年5月10日，全村人用上了自来水。

引资200余万元，建成9个种植养殖基地，种植苦荞1000余亩，成立了“海嘎四季青种植农民合作社”，试种了中药材，养起了蜜蜂。

一系列项目的实施，让海嘎大变样。如今，站在山头眺望海嘎村，漂亮的太阳能路灯、干净的硬化路、白墙灰瓦的小洋房尽收眼底。2015年，海嘎村人均纯收入达到7230元，是杨波去之前的4.5倍。

进驻海嘎6年多来，杨波先后被贵州省表彰为“同步小康优秀驻村干部”“同步小康优秀第一书记”，去年6月份，还被中组部授予“全国优秀共产党员”称号。

“雁去雁归雁不散，潮起潮落潮无眠。”眼看第三轮驻村工作即将结束，是去是留？杨波说，“虽然心里有纠结，但自己还是要留下。村民不脱贫，我就不罢休。”